

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

Inscrieți-vă în listele electorale!

Fascistul Petre Pascu să fie arestat!

Am intrat în anul 1945.

Sunt însă unii cari nu vrea să știe de asta, cari cred că vremea s'a oprit în 1941, când aiături de iara năstărită, sub semnul dictaturii și a luptei contra democrației, am pornit războiul de jaf contra Ununii Sovietice și a Națiunilor Unite. Printre acestea se numără și d. Petre Pascu, publicist și poet, colaboratorul ziarului „Tribuna Română” și funcționarul Primăriei municipiului Arad.

Acest domn publică în numărul de Joi, 4 Ianuarie 1945 (să notăm bine: 1945!) al ziarului „Tribuna Română” un articol de fond provocator, net fascist, intitulat „Sindicatul ziaristilor”. Parcă nimic nu s'ar fi schimbat, parcă în România n'ar exista un regim democratic și am trăi și astăzi sub dictatura fascistă a lui Antonescu: articolele fasciste ale d-lui Petre Pascu — cari în timpul regimului legionar și în timpul războiului năstărit au apărut pentru a otrăvi sufletele — apar și azi nestingherite.

Să notăm bine: astăzi după ce ne-am eliberat de sub jugul fascist, când Armata Română, aiături de Armata Roșie eliberatoare, luptă pentru asigurarea unei vieți libere și democratice a poporului român, contribuind la nimicirea teroarei hitleriste, d. Petre Pascu — dușmanul poporului — face propagandă fascistă pe coloanele ziarului „Tribuna Română”.

Dar să vedem mai de aproape cari sunt problemele cari frământă pe d. Petre Pascu.

Numitul domn scrie despre rostul Sindicatului ziaristilor și pretinde ca toți membrii acestui sindicat „să fie gazetari, gazetari adevărați și pentru că suntem în România, ne mai permitem a pretinde că, dacă nu toți, cel puțin majoritatea lor să fie români și să simtă româneste. Să simtă româneste”.

Exact. Și Sindicatul ziaristilor pretinde ca membrii săi să fie gazetari adevărați, adică gazetari profesioniști cari își câștigă pâinea lor de pe urma muncii depuse în redacție. (Deci să nu fie de profesie funcționari publici, cum este d. Petre Pascu). Să fie în același timp gazetari adevărați, în acel sens al cuvântului ca să se identifice cu interesele poporului, deci să nu fie fasciști. (Cum este d. Petre Pascu). Să simtă româneste și nu nemțește, cum simte d. Petre Pascu, care în acest articol face politică de sânge și rasă, ceea ce arată că este condus de teoriile rasiste ale hitlerismului. D. Petre Pascu nu gândește și nu simte româneste, căci poporul român n'a propagat niciodată ura de rasă și de sânge. Această ură a fost propagată în România numai de slugojii hitlerismului, cum este d. Petre Pascu.

Conducătorii Sindicatului ziaristilor

Trupele sovietice au înaintat în Pesta până la palatul Bursei

Universitatea fortificată de germani, e încercuită

MOSCOVA. — Comunicatul sovietic de azi noapte anunță că trupele sovietice au cucerit în cursul zilei de ieri alte 295 blocuri în capitala Ungariei.

După ultimele rapoarte primite de pe front, se arată că germanii depun eforturi disperate pentru a menține cât mai mult pozițiile lor.

Fiecare casă trebuie să fie cucerită cu asalt prin lupte extrem de înverșunate.

Armata a 2-a ucraineană, comandată de mareșalul Malinovsky, care înaintază dealungul Dunării pe partea dinspre Pesta,

a ocupat în cursul zilei de ieri 232 de blocuri fortificate.

Armata a 3-a ucraineană, comandată de mareșalul Tolbuchin, care operează pe teritoriul Buda, a ocupat 68 de blocuri.

Soldatii sovietici, cu pistoale automate și dinamită, în grupuri de câte 3 și 6, se strecoară printre pozițiile germane și minează blocurile. De mulțorii germanii n'au timpul suficient să se refugieze și să părăsească clă-

dirile dinamitate și ei pier între ruinele blocurilor dărâmate.

Aviația sovietică veghează cu multă vigilență, ziua și noaptea, pentru aprovizionările pe calea aerului să nu se poată face.

Flotilele sovietice cari fac transporturile pe Dunăre, debarcă neîntrerupt aprovizionării și trupe proaspete cari sunt aruncate în luptă contra inamicului.

În gara Buda germanii au lăsat pe linie 23 de locomotive în stare perfectă, precum și 635 de vagoane încărcate cu diferite materiale și alimente.

La Nord de orașul Komárom, au avut loc luptele cele mai înverșunate între unitățile de tancuri sovietice și germane. La începutul bătăliei, germanii au aruncat în luptă 2 divizii de panzeri și au căutat prin toate mijloacele să apere acest oraș important. Din Komárom se bifurcă drumurile principale spre Viena și Bratislava.

Atacurile germane au fost respuse cu mari pierderi. Pe câmpul de luptă rămas de germani au rămas 15 care blindate distruse.

După ultimele știri primite în cursul nopții, se comunică că

trupele sovietice au trecut în două locuri fluviul Dunărea în partea dinspre Pesta și au înaintat până în apropierea palatului Bursei. Trupele sovietice au încercuit palatul Universității, care este fortificat de germani și trupele lui Szálassy.

Paul Schubert, comentatorul postului de radio New-York, a vorbit seara despre pericolul în care se află trupele germane, încercuite în capitala maghiară.

Germanii apără cu sălbăcie Budapesta până la disperare, deoarece știu că pe aici trec drumurile principale spre inima Reichului.

Mai este și o chestiune de prestigiu, fiindcă Budapesta este capitala celui mai vechiu și devotat vazal al lui Hitler.

Situația Germaniei este disperată. Lupta pe două fronturi,

va duce până la urmă la prăbușirea unuia dintre fronturile principale și atunci soarta Germaniei lui Hitler va fi peceluită.

lor din Arad „nu vor să considere drept ziarist vreă persoană care din punctul lor de vedere ar rămâne în afara sindicatului” — scrie d. Petre Pascu. Trebuie să precizăm că d-lui și ceilalți ziaristi fasciști n'au fost epurați din sindicat pentru faptul că n'au corespuns „anumite puncte de vedere”, ci pentru simplul fapt că au fost și sunt fasciști, iar fasciștii — indiferent de naționalitate — n'au ce căuta în presa României democratice.

„Ne vine greu, nespuse de greu — scrie mai departe publicistul fascist al ziarului „Tribuna Română” — să admitem că românii, existența unui sindicat în care numărul membrilor de alt sânge să intreacă în mod covârșitor pe cel al românilor”. După război d-lui Pascu partea cea mai mare a membrilor români din Sindicatul ziaristilor sunt oameni necunoscuți. „Nu sunt români în majoritate” — pune problema d. Pascu și răspunde imediat: „În cazul acesta să nu ia ființă sindicatul. Noi n'avem nevoie de el”.

Adică d-lui Petre Pascu nu-i trebuie sindicat. Și spunem noi pentru ce. Pentru a înșide posibilitatea ziaristilor profesioniști să si apere drepturile

profesionale. Pentru a putea proceda cu ziaristii profesioniști cum a procedat ziarul „Tribuna Română” — cu cei doi ziaristi membrii ai Sindicatului: d-nii Cezar Pruteanu și Miclei Izidor, cari au fost concediați de acest ziar pentru simplul fapt că au fost membri ai Sindicatului Ziaristilor. Acest procedeu însă a fost aprobat de către dl. Petre Pascu și noaptea a avut chiar îndrăzneala să-l califice ca un gest dictat de conștiința unor „gazelari adevărați, cari simt româneste!”

D. Pascu nu vrea să știe că sindicatul nu este o organizație politică, ci una profesională și de unde trebuie să dispară odată pentru totdeauna ura națională sau cea de rasă.

Nu-i trebuie d-lui Pascu Sindicatul Ziaristilor pentru că d-lui nu-i ziarist, ci funcționar, și puțin îi pasă de problemele ziaristilor.

Pentru el membrii români ai Sindicatului Ziaristilor sunt uși necunoscuți. Da, numele acestora nu s'a putut citi pe coloanele ziarelor din timpul dictaturii fasciste, pentru că n'au fost trădători ca dl. Petre Pascu și n'au un nume așa de cunoscut ca d-lui, nume care a figurat sub nenumărate articole fasciste.

D-lui Petre Pascu nu-i trebuie sindicat. Ii trebuie însă teoria sângelui, teoria rasei, teoria fascistă.

Pentru a se desmetici de aceste teorii, pentru a se trezi odată la realitate, pentru a afla în sfârșit că presa de astăzi nu mai este dirijată de trădătorul Mihai Antonescu, pentru a înțelege că în presa română nu se tolerează articole fasciste, ziaristi fasciști și ziare fasciste, cerem în mod hotărât imediată arestare și internare în lagăr a fascistului Petre Pascu și suspendarea ziarului „Tribuna Română”, colportorul acestei ideologii fasciste.

În același timp atragem atenția d-lui primar asupra persoanei funcționarului fascist Petre Pascu, cerând imediată sa suspendare și epurarea sa din cadrele funcționarilor Primăriei.

Fasciștii n'au ce căuta nici în presă, nici în cadrele funcționărești.

Acei cari lucrează și astăzi în democrația câștigată prin luptă și stau și astăzi în slujba duse să susțină neînțarizat cîntețe.

Constituirea comitetului funcționarilor de bancă

În localul Sindicatului Funcționarilor Particulari a avut loc o ședință la care a participat un mare număr de funcționari de bancă.

D. Pereț Florian a dechis ședința și a arătat ce este un sindicat, care este rolul și importanța organizării funcționarilor de bancă în sindicat. Arată în același timp că și funcționarii din această branșă trebuie să fie organizați, pentru ca strășni uniți și în strânsă colaborare cu sindicatele muncitorești să poată contribui în cea mai mare măsură la mărirea producției de război, înlăturarea speculei, precum și pentru a putea duce lupta pentru realizarea drepturilor și intereselor de ordin profesional.

Din partea Sindicatului Funcționarilor Particulari a vorbit Donath Pavel, care în cuvinte bine cântărite, a arătat că toate forțele productive și creatoare, trebuie să ia parte strâns unite la procesul de redresare economică a țării.

Aduce apoi la cunoștință înființarea Cooperativei Populare „Solidaritatea” care are drept scop aprovizionarea muncitorilor și a funcționarilor cu articole de prima necesitate în condițiile cele mai avantajoase.

S'a procedat pe urmă la alegerea unui comitet, care va activa pentru a apăra și susține toate interesele și doleanțele funcționarilor de bancă în cadrul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari.

TOTI FARMACISTII cari doresc să intre sub prevederile legii asimilării cu grade ofițerești conform vechimii lor profesionale (Legea Nr. 598 M. O. din 27 Noembrie 1944), să predea până la 10 Ianuarie a. c., cererea și o copie a diplomei la sediul Colegiului Medicilor, Casa Asigurărilor Sociale Arad.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 50 și 5. Duminecă la 11 matineu

Mare program de Bobotează un program de gală cu renumitul film al lui

WALT DISNEY
Pinochio

Veniți toți mici și mari să ne petrecem împreună în țara Basmelor. Ingrijiiți bilete din timp

Azi ultima zi
O crimă fără importanță

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2. 3.30 și la 5 fix. Duminecă și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.

Azi! Un program excepțional!

Vreau să mă mărit
cu DANIELLE DARRIEUX — DOUGLAS FAIRBANKS

Azi din program jurnal Britanic de eliberarea Parisului vorbit în limba română

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30
Azi, marele film muzical sovietic!

S'au întâlnit la Moscova

cu Marina Ladina — N. Criucicov — V. Zeidin și M. Kitaev

Direcția artistică: EISENSTEIN

Cinema **URANIA** ARAD
TELEFON 12-32

Reprezentările zilnice la orele 11.30, 1, 3 și 5 fix.

ul veseliei și ai buneii dispoziții
and Gravey și Carole Lombard
ta comedie americană:

al fără motiv

S'a ales un comitet sătesc democrat în comuna Sîntea Mică

Populația satelor din județul Arad își continuă activitatea sa de epurare a elementelor fasciste și eliminarea conducerilor vechi care prezintă piedici în calea realizării democratice. În ziua de 1 Ianuarie locuitorii comunei Sîntea Mică au ținut o adunare populară, alegând noul comitet

Tineretul U.T.C.-ist
Aradul-Nou aranjează Sâmbătă, 6 Ianuarie 1945 ora 6 seara în sediul U. T. C. strada Avram Iancu Aradul-Nou

BALUL TINERETULUI
la care sunt invitați toți tinerii.
Program, dans, bufet.

Vizita elevilor Liceului Industrial într'un spital sovietic

În ocazia Anului Nou, o delegație de profesori și de elevi ai Liceului Industrial din Arad de sub conducerea d-lui director inginer Cărpinișan s'a prezentat la un spital sovietic din Arad, aducând diferite daruri răniților. Comandantul spitalului a condus delegația într'o sală cu 26 grav răniți. Dl. profesor Postolache a adresat câteva cuvinte către soldații urându-le un nou fericit. Răniții au fost viu impresionați și au mulțumit pentru daruri, care constau din cozonaci, mere, bomboane și țigări. Gestul Liceului Industrial din Arad, care este în primul rând meritul d-lui director Cărpinișan, merită toată lauda, servindu-se cu astfel de gesturi la adâncirea prieteniei între poporul român și poporul sovietic și între ostașii celor două popoare, care luptă pentru o cauză comună.

Acțiunea unor elemente compromise

Comitetul Central al Partidului Social-Democrat din România a dat publicității următorul comunicat:
Anumite elemente, cari s'au pus în afara cadrului Partidului Social-Democrat, printr'o colaborare compromițătoare cu guvernele prfasciste și fasciste din România, încearcă să submineze, prin diverse manevre, Frontul Unic Muncitoresc și Frontul Național Democrat.

Acești indivizi îndrăznesc să se pretindă social-democrați și să pună

sățesc și noul primar. La adunare au luat parte circa 200 de oameni. Rămășițele antonescine văzând cauza lor pierdută, au recurs la metodele lor teroriste, amenințând atât pe președintele de onoare, cât și pe delegații, reprezentanți ai Frontului Plugarilor.

În sfârșit elementele teroriste au fost eliminate. S'a dresat un proces verbal despre cele întâmplate și s'a procedat la alegerea noului comitet.

Eliberarea contractelor de închiriere la imobilele foste C. N. R.

Pentru executarea legii de retrocedare a bunurilor evreești, se aduce la cunoștință celor interesați următoarele:

Imobilele vor fi predate fiecărui proprietar în starea actuală.

Pentru eliberarea contractelor de închiriere a chirișilor și orice alte lămuriri în legătură cu imobilele retrocedate se aduce la cunoștință tuturor interesați, să adreseze cereri Administrației Generale, care în aceeași zi le va transmite administratorilor giranți, cu ordinul de a preda în termen de cel mult 10 zile dela înregistrarea cererii contractele și actele cerute.

În scopul acesta administratorii giranți vor fi zilnic la birou după un orar afișat la administrația generală.

Toți cei ce ridică acte, trebuie să-și probeze îndreptățirea legală pentru această operație, legitimându-se fie ca proprietar, fie ca mandatar cu procură a proprietarilor.

Actele se eliberează numai în schimbul unei dovezi cu data, adresa, calitatea și iscălitura celui ce ridi-

Comisia de candidare a adus la cunoștință alegătorilor lista care a fost aleasă cu majoritate de voturi. Adunarea a ales ca nou primar pe Siharțu Pavel, subprimar pe Zăhoiu Pavel, casier Drăgan Ioan, agent agricol Stoica Nicolae, membrii în constituție: Riviș Florea, Frenț Petru, Bozgan Pavel, Riviș Teodor, Usca Pavel și Gabor Pavel, membrii supleanți: Riviș Pavel, Tomuta Florea și Sigheț Florea.

că actui.
Toți cei interesați sunt rugați cu însoțirea a înainta neapărat cererile lor, astfel

ca până la cel mult 15 Ianuarie a. c. să poate fi eliberate toate contractele.

După această dată nu se va mai da curs niciunei cereri de eliberare de contracte sau astfel de acte.

Orice nemulțumiri în legătură cu eliberarea de acte, se vor adresa d-lui ing. Inspector Pavel Leu, subadministrator general, care va lua măsurile de rigoare.

Administrația de Lichidare C. N. R. Arad

Specula cu medicamentele

Forurile noastre sanitare au fost informate că în țară există cantități, suficiente de medicamente, dar acestea au fost acaparate de diverși intermediari, care le păstrează în vederea speculei.

Sesizat de această situație, ministrul Asigurărilor Sociale a intervenit și a propus ca toate produsele provenite din depozitele blocate ale armatei germane să fie repartizate la preț de cost spitalelor, care să le distribuie publicului contra cost și pe bază de prescripție medicală.

Primum copieri de acte, traduceri, multiplicări executăncu-le prompt și precis S Z E G F Ū
Arad, Str. Brătianu 7. 123

Dela „Apărarea Patriotică”

„Apărarea Patriotică”, această organizație de luptă și ajutorare antifascistă, își continuă neîntrerupt activitatea sa alături de forțele democratice. Printre altele, acțiunea de strângere a fondurilor pentru sprijinirea răniților, aflați sub tratament în spitalele din orașul nostru, continuă cu perseverență.

Muncitorimea conștientă arădană, cât și cea din provincie, a înțeles chemarea zilelor grele de astăzi, și s'a alăturat cu tot sufletul la lupta noastră. Cu toate greutatea de trai pe care le au încă și astăzi muncitorii, au dat dovadă de un larg spirit de sacrificiu, donând sume importante întru sprijinirea acțiunii noastre.

Iată ultimele sume vărsate de diferitele uzine și organizații: Muncitorii dela „Mătasă Română” lei 6700, Atelierele CFR: Secția III lei 11.350, Secția I lei 6800, Magazia E lei 2300, Muncitorii din fabrica „Astra”: Secția ziuași lei 4445. Secția pompieri lei 3000, Muncitorii dela fabrica „Teiba” lei 5545, Muncitorii dela „Romnofir” lei 9500, Comuna Săvărsin: 25 kgr. prăjituri și lei 3000, Apărarea Patriotică org. Curtici lei 20.700, Uniunea Patriotică din Gai (prin Vlăicuț Vasile) lei 10.000.

CAPITOL Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Cel mai mare film de COW-BOY TEHNICOLOR

„Jesse James” Brigandul

cu TYRONE POWER idolul femeilor
Aventuri! Emoții! Dragoste! Palpitații!

Măsurile de apărare pasivă trebuiesc executate cu cea mai mare strictețe

1. Se atrage atențiunea populației că pericolul aerian încă nu a trecut, deci este necesar ca toate măsurile luate până în prezent să fie menținute până la noul ordin.

2. Tranșeele adăpost vor fi păstrate în cea mai perfectă ordine și cu tot utilajul necesar.

3. În adăposturile (pivițele caselor) se va dispune de toate materialele necesare, medicamente, lămpare,

lopești, etc.
4. Camuflarea luminilor interioare este obligatorie dela apusul până la răsăritul soarelui.

Seții de circumscripții, sectoare și strazi vor semnaliza orice abatere care va fi sancționată conform legilor în vigoare.

Comandantul Subzonei 2 A. P. Arad: Cpt. Comand. av. VLAD MIRON.

Tânărul Patriot

Doborîrea regimului antonescian și instaurarea democrației, a dat posibilitate și tineretului român de a-și exprima părerea sa proprie referitoare la rezolvarea problemelor sale vitale.

Odată cu apariția presei democratice, se ivește posibilitatea ca în coloanele ei, tineretul să-și exprime dorințele, revendicările sau victoriile sale.

„TANARUL PATRIOT” va fi ecoul a tot ce frământă tineretul arădan. Dar pentru aceasta trebuie ca masele largi ale tinerilor democrați și patrioți, să-și dea contribuția la redactarea ei.

„TANARUL PATRIOT” va fi o tribună de luptă pentru ridicarea nivelului tineretului din punct de vedere economic, cultural și social.

„TANARUL PATRIOT” va trebui să aibă contribuția întregului tineret patriotic din fabrici și uzine, ogoare și sate, cămine și școli.

Astfel „TANARUL PATRIOT” va deveni glasul întregului tineret arădan.

Tineretul participă la refacerea țării

Tineretul democratic și patriotic a arătat prin toate manifestările sale, că înțelege să participe cu toată forța și elanul său, la opera de refacere a țării.

Tineretul muncitoresc ia parte activă la lupta muncitorilor vârstnici pentru epurarea întreprinderilor și democratizarea țării. Și măsura în care criminalii sabotori sunt înlățurați, tinerii muncitori și ucenici depun tot efortul pentru ridicarea producției, știind că aceasta va grăbi nimicirea fascismului.

Tinerii au înțeles durerea fraților moldoveni și ardeleni. De aceea ei au răspuns cu însuflețire adevărat tinerescă la apelul lansat pentru ajutorarea acestora. Tinerii muncitori au dat ceaiuri dansante și sezători în fabricile lor și în afară de uzine, beneficiile realizate fiind destinate onerei de asistență a locuitorilor necăjiți din Moldova și Ardeal. Numeroase sunt întreprinderile în care tineretul înțelege să cedeze salariul câtorva ore de lucru pentru același scop. Dar pentru ca tineretul să-și poată aduce toată contribuția de care este capabil în opera de refacere a țării, este necesar ca nevoile cele mai arzătoare ale tineretului să fie satisfăcute.

Dând tineretului condiții de viață și de muncă omenești, el va putea să pășească mai cu folos pe drumul luptei și a muncii constructive, pentru binele patriei, pentru binele întregului popor.

Datorită politicii criminale potrivnice intereselor poporului român, țara noastră se găsește astăzi într-o situație grea. Pentru esirea din această situație este nevoie de efortul eroic, de munca plină de abnegație al întregului popor român.

Ca primă sarcină se pune aplicarea întocmai a Convenției de Armistițiu. De felul cum va fi realizată această datorie, depinde desfășurarea viitoare a relațiilor între poporul sovietic și cel român, precum și posibilitatea făuririi unei României libere și democratice. Deasemeni se pune astăzi problema de cea mai mare importanță, a refacerii economice a țării, a ridicării producției industriale și agricole.

Orașul nostru care a suferit de pe urma retragerii hoardelor hitleriste și de pe urma bombardamentului terorist al hitleriștilor, — trebuie reclădit. Deasemenea trebuie reclădite toate orașele țării, toată țara dusă pe pragul prăpastiei economice de pe urma războiului de jaf și cetroptre al lui Hitler și Antonescu.

Tineretul democrat e conștient și știe că poporul român nu-și va putea îndeplini mărețele sale sarcini fără

In fiecare a noua zi Aradul, oraș cu 100.000 de suflete, are numai o singură farmacie de serviciu

Colegiul farmaciștilor nu la cunoștință de faptul că farmacia Wotsch numai există. De ce sunt închise farmaciile după masă

Intr'un număr trecut al ziarului nostru am comunicat știrea că farmaciile din Arad vor ține deschis în viitor numai între orele 8 și jumătate și 14 și jumătate, iar după masă vor fi deschise numai câte două farmacii de serviciu. Această hotărâre s'a adoptat de către farmaciști pe motivul că și celelalte magazine sunt închise după orele 14 și jumătate, deci nu ar avea nici un rost ca numai farmaciile să fie deschise și după masă.

Această argumentare însă nu este la locul ei. În primul rând farmaciile nu sunt simple întreprinderi comerciale, ci

Instituții importante din punct de vedere sanitar care nu pot fi conduse de principii comerciale. Este inadmisibil ca în timpul după-mesei medicamentele să poată fi procurate numai din cele două farmacii de serviciu iar publicul din oricare cartier al orașului să fie obligat a cerceta farmaciile de serviciu. Trebuie a reveni asupra acestei hotărâri care este contrară intereselor cetățenilor orașului.

Chiar sistemul farmaciilor de serviciu nu este bine soluționat. Mai de mult în orașul nostru zilnic am avut trei farmacii de serviciu. De câțiva ani acest număr s'a redus și zilnic numai două farmaciile țin serviciu de noapte. În situația de astăzi, când farmaciile au hotărât să nu lucreze după masă, ar fi și mai important ca numărul farmaciilor de serviciu să se ridice la trei, bineînțeles în cazul dacă nu se va reveni la situația de până acum, când toate farmaciile au fost deschise după masă.

Trebuie să amintim încă un caz citat în legătură cu farmaciile de inspecție. Farmaciile din Arad sunt repartizate din punct de vedere al serviciului de noapte în două grupuri, cari sunt de inspecție pe rând. În fiecare grup figurează două farmacii. Precum se știe, la începutul lunii Iulie Aradul a fost bombardat și cu ocazia aceasta farmacia Wotsch de lângă gară, a fost distrusă.

Colegiul farmaciștilor însă nici până în prezent n'a luat act de

acest fapt și printre farmaciile de serviciu figurează și astăzi farmacia Wotsch, care de fapt nu există.

După tabelul de inspecție, în fiecare a noua zi ar trebui să fie de inspecție farmaciile Földes și Wotsch. Având în vedere că din partea Colegiului Farmaciștilor nu s'a făcut o schimbare a acestei repartizări,

în fiecare a noua zi în orașul Arad — oraș cu 100.000 de suflete — există numai o singură farmacie de inspecție, farmacia Földes. Deci atât bolnavii din Mică-laca, cei dela Calea Romanilor, cât și cei din Pârneava trebuie să-și procure medicamente în caz de urgență dela o singură farmacie din centrul orașului.

Această situație trebuie schimbată într'un timp cât de scurt.

Cerem mai multă conștiințiozitate din partea conducerii Colegiului Farmaciștilor și hotărâri urgente pentru soluționarea acestor plângeri.

Fabrica „Astra” nu vrea să reprimească funcționarii concediați pentru motive rasiale

Direcția uzinei se plânge că bugetul ei nu suportă reangajarea a cinci funcționari

În ziua de 2 Ianuarie s'au prezentat la fabrica Astra 3 dintre foștii funcționari tehnici ai fabricii concediați în anul 1940 pe baza legilor rasiale și anume: dl. inginer șef Karmiol, dl. Polgár Sigismund, conducător tehnic și dl. Iacob Eugen conducător tehnic. Cei trei foști funcționari ai uzinei s'au prezentat în lipsa directorului, la d. secretar dr. Gorgan, cerând repunerea lor în drepturi pe baza legii despre abrogarea legilor rasiale. Spre marea lor surpriză însă dl. dr. Gorgan le-a dat răspunsul că

fabrica nu poate satisface cererea foștilor funcționari tehnici și cazul lor se va preda unei comisii de arbitraj pentru decizie. Această hotărâre a fost motivată că bugetul uzinei nu suportă sa, larul funcționarilor în chestiune.

Hotărârea direcțiunii fabricii Astra se bazează pe una din dispozițiile legii despre abrogarea legilor rasiale. Această dispoziție care prevede aplicarea sistemului de arbitraj în cazuri, când întreprinderea luptă cu greutate materiale — se referă exclusiv la întreprinderi mici, cu mijloace materiale restrânse și nicidecum la o uzină de calibrul fabricii Astra. Menționăm că e vorba în total de 5 funcționari tehnici cari au fost concediați sub era legionară din motive rasiale, iar

fabrica Astra are în total 150 de funcționari, în consecință angajarea acestor cinci oameni nici decum nu prezintă vre-o problemă materială.

Dintre funcționarii în chestiune, d. Polgár a fost 20 de ani în slujba fabricii Astra, inginerul Karmiol mai mult de 10 ani și ceilalți funcționari deasemenea au o vechime considerabilă, dovedind în timpul serviciului lor o pricepere și calitate de care fabrica necondiționat ar avea nevoie astăzi, când se pune mărirea producției de războiu.

Nu știm de unde derivă hotărârea fabricii Astra, dela Centrala din București sau dela direcțiunea din Arad. În tot cazul refuzarea reangajării foștilor funcționari, constituie nu numai o sabotare a legii despre abro-

garea legilor rasiale, dar și un sabotaj politic și economic. Situația juridică a funcționarilor interesați e clară, deci cauza direcțiunii poate fi considerată în orice împrejurări și în fața oricărui for juridic ca pierdută. Răspunsul dat și înaintarea actelor în fața unei comisii de arbitraj, sau însemnat deci altceva decât, târăgănarea rezolvării acestei chestiuni în dauna funcționarilor, cari fără vină lor, au suferit toate urmările legilor șovine ale regimului trecut, stând ani de zile fără de nici un serviciu și sunt pauperizați în urma acestei situații.

După părerea noastră fabrica Astra nu numai că e obligată la reangajarea funcționarilor concediați dar în urma gestului de târăgănare va fi obligată și la plata despăgubirilor.

Cinema CORSO

Telefon 23-64
Repr. 11, 1, 3 și 5 fix

Cel mai mare film rusesc

PATRIOATA

în rolul principal cu renumita MARETCAIA

Jurnal Rusesc și Britanic

S'au inceput tratativele de armistițiu la Moscova cu delegația maghiară

MOSCOVA. — Agenția „Tass” a anunțat azi noapte că delegația de armistițiu a guvernului provizoriu maghiar a sosit în capitala Uniunii Sovietice.

Între delegații se află ministrul de externe Gyöngyösi Ioan, generalul

Vörös Ioan și Balogh, subsecretarul de stat la președinția consiliului de miniștri.

La aeroport delegații au fost primiți de către d. Dekanozov și alți demnitari sovietici ai ministerului de externe.

Delegația maghiară va primi condi-

țiile de armistițiu din partea Uniunii Sovietice și se va proceda la semnarea acestor condițiuni dinainte stabilite.

După informația agenției telegrafice „Reuter”, comisia azi va începe tratativele de armistițiu cu autoritățile sovietice.

curățirea aparatului de stat, a vieții politice, economice și culturale de toate elementele fasciste, de toți agenții fățiși sau camuflați ai lui Hitler care încearcă pe toate căile să

saboteze refacerea țării și să împiedice lupta poporului pentru o viață mai bună, pentru democrație și progres.

Infrângerea fascismului intern. În-

rădăcinarea democrației depline, este cea mai mare sarcină a fiecărui patriot. Pentru aceste scopuri, tineretul patriotic nu va înceta să ducă lupta până la realizarea lor.

ULTIMA ORA

Cea mai mare parte a Budapestei este ocupată de Armata Roșie

Partea cea mai mare a Budapestei este ocupată de armatele sovietice. Atât la Buda cât și la Pesta se dau lupte crâncene. La Buda au fost ocupate în cursul acestor lupte 31, iar la Pesta 136 blocuri de case fortificate. Germanii și bandele lui Szallasy au aruncat în aer toate podurile, chiar și podul căii ferate.

Armata Roșie dă lupte grele în păduricea orașului, precum și în fața Bursei și a Universității. Hitleriștii distrug tot orașul. Un prizonier din trupele SS a declarat că Budapesta n'a fost clădită de germani și puțin le pasă de soarta acestui oraș. La 70 km. de Vest de Budapesta, hitleriștii au încercat un contraatac,

insă au fost respinși.

La Londra, Károlyi Mihai a declarat că guvernul național democrat maghiar trebuie să realizeze în primul rând colaborarea cu Armata Roșie, ducând lupta împotriva fascismului, iar din punct de vedere a politicii interne trebuie realizată cât de curând reforma agrară.

Trupele „Ellas” câștigă teren în Athena și Pireu

LONDRA. — După cum se comunică din Grecia, în cursul zilei de ieri artileria britanică a tras asupra cărelor blindate ale „Ellas”-ului, cari au pătruns în interiorul orașului.

Luptele grele continua cu aceiași intensitate în toate regiunile mai însemnate ale Greciei.

Trupele „Ellas” câștigă teren în Pireu și Athena. Mai multe edificii publice au fost ocupate.

După cum se comunică de către corespondenții de presă, o delegație a „Ellas”-ului s'a prezentat în audiență la regentul mitropolitul Damaschin

pentru a face unele propuneri. Acestor delegații, mitropolitul a declarat că misiunea de a decide în chestia tranșării conflictului, revine noului guvern care este în formare.

Se pare că funcțiunea de prim-ministru va fi ocupat de generalul Plas-tiras.

Turcia a rupt relațiile cu Japonia

ANKARA. — După cum anunță postul de radio Ankara, marea adunare națională turca, după o sesiune lungă, a hotărât ruperea relațiilor

diplomatice cu Japonia.

Această hotărâre a fost aplicată imediat și ambasadorul Japoniei la Ankara a fost somat să plece din ca-

pitala Turciei în maximum trei zile.

Precum se știe, Turcia a rupt relațiile diplomatice cu Germania în luna August.

Darea de seamă a dlui prefect Șimăndan în fața cetățenilor din comuna Ineu

Măsuri pentru aprovizionarea cu sare și zahăr a populației, retrimiteră oamenilor din detașamentele de lucru

Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun și Anul Nou, dl. prefect Șimăndan Petre a făcut mai multe descinderi prin județ, cu care ocazie a instalat primarii în diferite comune.

În comuna Ineu dl. prefect, împreună cu primarul Seran Gheorghe, a făcut o vizită prin sat la casele oamenilor săraci, din cauză căroră le-a impartit ajutoare în bani dintr'un fond colectat de la cetățenii mai înstăriți.

Locuitorii comunei Ineu au fost adănc mișcați de restul dlui prefect, care a înțeles nevoile celor lipsiți și a făcut această faptă creștinească de ajutorare pentru sărbători a celor lipsiți.

Cu această ocazie a vizitei sale la Ineu, dl. prefect Șimăndan a convocat oamenii din Ineu în fața cărora a făcut o expunere a activității sale de prefect.

A arătat că prima preocupare a d-sale a fost restabilirea ordinii și siguranței în județ.

această s'a și realizat, datorită în mare parte concursului prețios dat de Comandamentul Sovietic și Comisia Aliată de Control.

La aceasta a contribuit și dl. comandant al Legiunii de jandarmi.

Pentru intensificarea muncilor agricole și a muncilor de folos obștească, dl.

a suspendat trimiterea de oameni la lucru în detașamentele CFR, cari aveau o cerință de 2600 de oameni lunar.

A arătat că a intervenit în repetate rânduri la Marele Stat Major și Cercul Teritorial pentru a se readuce oamenii concentrați în detașamentele de lucru la Koșori de Vede și alte părți.

Răspunsul autorităților militare a fost pozitiv și se speră la o rezolvare favorabilă a cererii.

În ceea ce privește aprovizionarea cu alimente și combustibil, dl. prefect a arătat că în acest domeniu a luptat foarte mult, însă lipsa posibilităților de transport nu permite o rezolvare totală a necesităților. Cu toate acestea, d-lui

a reușit să procure o cantitate de sare, care a fost distribuită fiecărei familii, după numărul membrilor de familie, nu ca în trecut când se dădea numai la cei cu protecție.

Deasemenea s'a îngrijit ca populația să primească în scurt timp zahăr.

Este adevărat că până în prezent au sosit din articolele de prima necesitate numai cantități insuficiente, dar în urma intervențiilor făcute la Ministerul Comunicațiilor, se speră că în curând se va pune la dispoziția orașului și județului mijloace de transport pentru o aprovizionare suficientă.

Dl. prefect, a arătat că luptă din toate puterile pentru a satisface nevoile tuturor locuitorilor acestui județ, dacă nu se poate încă realiza prea mult se datorește stărilor excepționale de războiu în care trăim.

A arătat celor prezenți că în această muncă grea și istovitoare trebuie să aibă concursul tuturor cetățenilor acestui județ, cari prin munca lor pot contribui în mare măsură la remedierea situației.

În continuare, a rugat adunarea să-l înștiințeze sincer despre dorințele și nevoile cetățenilor pentru a le putea lecu la timp și în modul cel mai potrivit.

A declarat că este informat că în multe părți jandarmii deslănțuie o teroare contra populației satelor, a

arătat că aceasta situație nu se poate tolera și va aplica cele mai severe sancțiuni contra celor vinovați. A rugat însă pe sătenii să fie obiectivi și să nu judece cu patimă astfel de cazuri. În schimb însă când se vor ivi cazuri concrete, ele să fie semnalate imediat, pentru a se putea lua măsurile necesare.

Ca încheiere dl. prefect a arătat că înțelege să muncească pentru binele cetățenilor acestui județ cari au suferit atât de mult de pe urma ocupației trupelor fasciste germane și maghiare.

Inscrierea în listele electorale

Sunt invitați membrii și simpatizanții „Uniunii Patrioților” să se înscrie în listele electorale la sediul „Uniunii Patrioților” (P. Avram Iancu No. 21).

In atenția femeilor!

Comitetul de inițiativă F. N. D. invită și pe această cale femeile din orașul Arad care vor să contribuie în mod cinstit și hotărât la campania contra speculei și sabotajului, să se prezinte la sediul „Uniunii Patrioților” (P. A. Iancu No. 21) pentru a lua parte în comitetele cetățenești. Prezentări până la 7 Ianuarie a. c.

IN ATENȚIUNEA BRUTARILOR. Toți brutarii patroni din raza municipiului Arad sunt rugați a se prezenta în ziua de 7 Ianuarie 1945 la orele 10 a. m. la restaurantul Pallas, pentru a consfătuire în legătură cu organizarea Sindicatului brutarilor patroni.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL ZIARIȘTI-LOR invită pe ziariștii din Arad la adunarea generală, care se va ține în ziua de Sămbătă, 6 Ianuarie a. c., orele 10 a. m., în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari din Arad (Str. Horia No. 2).

APARAREA PATRIOTICĂ DIN ARAD organizează un curs pregător pentru conducătoare de gradiniță de copii. Inscriseri și informații la sediul „Aparării Patriotice” (Bul. Reg. Maria 8) între orele 8—12 și 13—17.

FARMACII DE SERVICIU:

Butta (P. A. Iancu No. 12), Janka (Bul. Reg. Ferdinandu No. 29).

Dr. KLEIN OSCAR, medic, s'a mutat cabinetul în Str. Marășești No. 3.

ANUNȚ. Se aduce la cunoștința familiilor concentraților din Comisariatul I poliție ca ajutoarele familiare se plătesc în ziua de 5 Ianuarie 1945, orele 9 dimineața, la sediul Comisariatului imobilul Cnesturei, camera No. 12. — Șeful Comisariatului I poliție: Indescitrabil.

ADUNAREA GENERALĂ A COMITETULUI ȘCOLAR DE PE LANGĂ LICEUL INDUSTRIAL „AUREL VLAICU” din Arad, va avea loc în ziua de 14 Ianuarie 1945, ora 10 a.m. în localul școlii — intrarea prin Bul. Carol — la ordinea zilei fiind alegerea noului comitet școlar și votarea bugetului pe 1944—1945. În caz că la prima adunare nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea generală va avea loc irevocabil în ziua de 21 Ianuarie 1945, la aceeași oră și la același loc. — Director: Ing. șef R. Cărpinișan. Secretar: Gh. Groza.

Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHER

Arad Bv. Carol 17, telefon 1695

MIJLOCIREA IMOBILELOR

(sumele în mii de lei)

30.000: centru 16 apartamente, raport. — 16.000: teren dublu, 14 apart. moderne. — 12.000: casa familiară, 6 cam. dep. parc. garaje, în centru. — 8500: lângă str. Horia 1x4, 1x3 cam. băi. — 4500: casa part. lângă piața Catedralei, 4 cam. parchet, baie. — TERENURI, LOTURI, PAMANTURI, VII. 7

DOMN EVREU cinstit caută camera mică cu lina, la familie bună, are ingerie. Adresa la ziar. 169

ALERGATOARE angajăm imediat: Florăria Weill, Palatul Neumann. 238

DOMN SERIOS, profesionist, 30 ani, dorește căsătorie domnișoară sau doamnă serioasă. Scrisori prin redacția „Româncă”. 7

CAUT locuință, 2 camere, în jurul Piața Avram Iancu. „Allanta”, magazin de ghete, P. Avram Iancu. 6

FEMEIE LA ZI caută bărbat singur. Prezentarea până 9 dimineața. Carol 29, I. 3. 9

INCHIRIEZ BRUTARIE, dever mare. Adresa: „Reclama”, Eminescu 4. 9

CAUT FEMEIE inteligentă conducerea gospodăriei. Bul. Ferdinand 36. 9

PALTON DE DAMĂ de vânzare. Piața Luptei 5. 10

CĂMINUL DE ZI a copiilor din Arad P. Plevnei No. 5 caută femeie pentru toate cu serviciu pe toate ziua sau între 7 și 4 d. m. Se poate prezenta în orice oră a zilei. 1